

**Статья Посла И.В.Романченко в правительственном вестнике
«Эль-Перуано» по случаю 160-летию дипломатических отношений
между Россией и Перу от 17 января 2023 года**

17 января исполняется 160 лет со дня установления дипломатических отношений с Перу, начало которым положил обмен между императором Александром II и Президентом этой южноамериканской республики Мигелем де Сан-Романом.

Первая страница российско-перуанских отношений открылась с кругосветных плаваний отечественных корабля «Суворов» под командованием знаменитого мореплавателя М.Лазарева и шлюпа «Камчатка» под командованием флотоводца В.Головнина, заходивших в порт Кальяо в 1815 и в 1818 гг. соответственно. Эти экспедиции позволили нашим народам познакомиться друг с другом, сделать ценные заметки о быте и жизни Лимы в те годы. В 1874 г. состоялось подписание первого официального документа – Договора о торговле и мореплавании. Конец 1960 – начало 1970 гг. отмечены резким взлетом отношений между нашими странами. Так, 1 февраля 1969 г. СССР и Перу установили дипломатические отношения на уровне посольств, открылись торгпредства, началось углубленное сотрудничество в различных сферах.

Расширялись гуманитарные связи, в основе которых лежали принципы дружбы, искренней симпатии и интереса, сострадания. Показательным примером в этом плане стала помощь, которая была оказана в 1970 г. СССР перуанскому населению, пострадавшему от разрушительного землетрясения. При этом 18 июля того же года над Атлантическим океаном потерпел крушение самолёт Ан-22 с 22 медиками на борту, летевший из СССР в Перу с гуманитарной помощью. С тех пор ежегодно в наших странах отмечают День российско-перуанской солидарности.

На современном этапе наши связи успешно развиваются на основе Договора о партнерских отношениях 2006 г. и Совместного заявления президентов об установлении стратегического партнерства 2015 года.

Мы выстраиваем разноплановое сотрудничество с Лимой в таких областях, как политический диалог, торговля, наука и образование, высокие технологии, предупреждение и ликвидация ЧС. Однако первостепенной характеристикой наших связей всегда были и остаются созидательные гуманитарные контакты.

После образования СССР в 1922 г. в официальных двусторонних отношениях наметился некоторый спад, при этом человеческие контакты только интенсифицировались вследствие притока российских мигрантов в страны Латинской Америки. Одним из переселенцев в Перу, добившихся выдающихся успехов, был русский археолог и этноорнитолог Евгений Яковлев (1895–1934). Он работал в Археологическом и Национальном музеях и публиковал научные статьи. Русский учёный стал пионером в изучении иконографии Наска, а также провёл межкультурное исследование изображений животных и растений во всех доколумбовых обществах Перу. Сегодня имя Евгения Яковлева носит один из скверов Лимы.

В 1932 г. Перу посетил знаменитый советский ботаник, академик Николай Вавилов (1887–1943). Из перуанцев, в свою очередь, Москву 1920-х гг. посещали политический деятель Виктор Рауль Айя де ла Торре (1895–1979) и знаменитый поэт Сесар Вальехо (1892–1938), который после поездки написал книгу-репортаж «Россия 1931».

Колоссальный импульс углублению дружественных контактов дало проведение чемпионата мира по футболу в России в 2018 г., который посетили 43 тыс. граждан Перу. «Лучшие болельщики» мира получили самый тёплый прием в России, по-настоящему узнали о гостеприимстве и искренности русских.

В 2022 г. Правительство Москвы преподнесло «подарок» жителям Лимы по случаю 148-летия столичного района Барранко – концерт знаменитого коллектива «Хор Турецкого и Сопрано», который оставил глубокий отклик в сердцах участников мероприятия.

Традиционное направление двустороннего сотрудничества – образование и подготовка квалифицированных кадров. Всего в советских и

российских вузах прошли обучение около 10 тысяч перуанских граждан, которые трудятся для развития своей страны, применяя полученные в России знания и умения, весьма востребованные на рынке труда в регионе.

Россию и Перу – страны с тысячелетней историей – объединяют традиционно дружественные отношения. Их основа – взаимопонимание солидарность, прагматизм, обоюдный учет интересов. Именно на такой созидательной основе в духе стратегического партнерства готовы и дальше выстраивать разноплановое сотрудничество по всему комплексу двусторонних отношений с Перу.